

从武汉到绥芬河，他们再赴“疫”线

新华社记者 杨思琪 王建 董宝森

随着境外输入病例激增，边境小城绥芬河打响“外防输入、内防反弹”阻击战。不少刚刚从湖北结束战斗的勇士，一路北上紧急驰援。他们当中，有医护人员，有救治专家，有检测团队……甲衣未解，再跨鞍鞍，他们传递信心，带来希望。

中断休整

4月7日，中山大学附属第一医院重症医学科主任管向东结束了在武汉的抗疫战斗。刚刚返回广州短暂休整，还没来得及与家人团聚，管向东再次受命上阵，于11日奔赴绥芬河。

由于当地医疗条件有限，医护人员、医疗物资相对不足，绥芬河主要接收无症状感染者，大部分确诊病例要转到牡丹江市救治。记者联系管向东时，他已从绥芬河转到牡丹江医学院附属红旗医院工作。

管向东说，已对300多例境外输入确诊病例进行梳理，平均年龄为40岁至45岁。由于基础疾病比较少，大部分属于轻型、普通型。当地应检尽检、应收尽收、应治尽治，同时实行分级诊疗，将重型、危重型病人集中管理救治。

“宁可床等人，不可人等床。”在管

向东看来，除了救治，为更多可能到来的患者，提前做好准备是当前工作的重点。他与多名专家组成员、牡丹江当地部门负责人召开多次协调会，测算研判急需的防护物资、医疗设备，比如呼吸机、ECMO等，并组织牡丹江市多家医院拓展床位。

“有了‘武汉会战’的经验，我们形成了成熟有效的救治体系，有信心打好这场‘加时赛’。”管向东说。

再次请战

4月14日，本是黑龙江省第一批驰援湖北医疗队结束医学观察、与家人团聚的日子。在他们走出隔离宾馆的前一个夜晚，部分医护人员再次写下支援一线的请战书，按下红手印。

“我们将不惧困难、冲锋在前！我们将恪守初心、奋战到底！”他们来自哈尔滨医科大学各附属医院重症医学、呼吸、感染、感控等不同科室。请战书上，他们庄严承诺，将再次成为最美逆行者。

倪蔚是牡丹江医学院附属红旗医院的医生，是黑龙江省第三批援助湖北医疗队队员。3月21日，她从湖北回到牡丹江，听说绥芬河境外输入疫

情严重，14天医学观察刚一解除，便第一时间来到绥芬河参与救治。

“没多想，看见病人就想治。”倪蔚迅速进入工作状态，对境外输入确诊病例进行摸底，提出对症治疗方案。“病毒很狡猾，我们必须对轻型患者精细管理，及时干预病情的发展。”倪蔚说。

“90后”女护士杨宁，从湖北归来作出了和倪蔚一样的决定。目前，她正在绥芬河市人民医院护理无症状感染者。“相对于药物治疗，我们更注重心理疏导。”杨宁说，安抚无症状感染者的情绪，让他们不恐慌、不惧怕，有助于增强免疫力。

在新建的绥芬河方舱医院，牡丹江市林口县人民医院医生刘云峰正在电脑前调试办公系统。3月底从湖北孝感归来，休养还没有结束，他就与多名战友再次请战。刘云峰说：“从一个战场转到另一个战场，战斗不结束，我们不敢放松。”

侦察病毒

医护人员在“主战场”为患者提供救治，技术人员在实验室检测，与病毒较量。

来到绥芬河的4天时间里，卢学

新最忙碌的时候是晚上。作为中国疾控中心病毒所援助绥芬河检测队队员，3月17日他从武汉回到北京，4月11日再次接到指令，来到绥芬河。

13日，负压帐篷式移动实验室及关键设备终于抵达绥芬河，于当天建成并投入使用，每日核酸最大检测能力为1000人份。卢学新负责对医院送来的咽拭子样本进行分装、灭活，再按流程送到下一站实验室进行核酸检测。

咽拭子看上去与普通棉棒无异，上面可能潜伏的“敌人”却会无孔不入。卢学新说，操作期间必须聚精会神、争分夺秒，为实现早发现、早隔离、早诊断、早治疗贡献力量。

检测队不仅要完成检测任务，还要帮助当地建立健全科学规范的检测流程。14日上午，此次检测队队长、中国疾控中心生物安全首席科学家武桂珍组织对绥芬河市医护人员进行培训，教给他们如何安全、高效做好采样，全力提升核酸检测能力。

凌晨1时，走出实验室，这些战“疫”一线的“侦察兵”迎来一天中最轻松的时刻：“每天样本送来多少，我们就处理多少，直到检测结束。”

(新华社哈尔滨4月16日电)

我国研制生产的“移动医院”紧急驰援绥芬河疫情救治

新华社哈尔滨4月16日电(记者 闫睿 胡娟)记者16日从中国航天科工集团有限公司获悉，该公司研制生产的“移动医院”已跟随中国医科大学附属第一医院医疗队到达黑龙江省绥芬河市，紧急驰援当地疫情救治工作。

此次驰援绥芬河，医疗队携带的“移动医院”产品，包含远程会诊车、X线车等。这也是该“移动医院”装备继紧急驰援武汉后，再次出征抗疫一线。

2月初，面对新冠肺炎疫情肆虐，武汉市紧急建设启用方舱医院，成为抗击疫情的“生命方舟”。作为方舱医院的重要医疗设备，航天科工近百辆“移动医院”装备车辆随队出征。

据介绍，中国航天科工集团有限公司是我国应急救援移动医院的主力研制单位，其研制的“移动医院”装备包含手术车、医技车、通讯指挥车、水电油保障车、生活车、宿营车等近10种特种车辆，展开后相当于一所二级甲等综合医院，具有机动性好、模块化组合、展开部署快、救治功能范围广等特征，能够完成手术、急诊、急救任务，同时可以保证保障工作人员的基本生活。

近年来，该“移动医院”多次参加重大救援及保障工作，抗击非典、汶川地震、玉树地震等任务中都有其身影。



4月15日，黑龙江省维多宝食品股份有限公司工人在生产车间内筛选木耳。

日前，黑龙江省绥芬河市规模以上工业企业已全面复工。在木耳加工企业的生产车间内，工人们正加紧生产，保障订单供货。

新华社发(张涛 摄)

4月15日，绥芬河市志愿者在搬运防疫物资。

当日晚，经过10个多小时的车程，吉林省援助黑龙江省绥芬河市的医用物资相继到达目的地。这批物资主要包括医用防护服、医用护目镜、N95口罩等。

新华社发(张涛 摄)

探访绥芬河社区疫情防控

新华社记者 董宝森 王建 齐泓鑫

每一名出入小区的居民都要戴口罩、进行通行证登记、扫描健康码、接受体温检测。记者在绥芬河新兴社区一小区看到志愿者在卡点执勤，每个卡点至少有两三名志愿者，卡点桌子上摆着登记表、消毒液、体温枪等。

连日来，随着绥芬河市报告境外输入确诊病例持续增加，市内防控措施不断升级，所有小区实行封闭管理，部分路段、车辆也实行限行。据介绍，该市小区共设立卡口300余个，志愿者24小时轮班执勤。

“小区封闭管理对于社区挑战很大，工作人员不足，刚开始居民重视也不够。”新兴社区党委书记李秀义

介绍，新兴社区常住人口6452人，且流动人口多，社区工作人员仅12人。李秀义与社区工作人员第一时间发放了疫情防控期间居民临时通行证，为每家每户发放防疫手册，对所有楼道进行全面消杀，并给每户居民打电话说明防疫的必要性。

为解决社区工作人员不足问题，绥芬河市号召志愿者参与到社区疫情防控中来。李秀义说，这弥补了社区人手短缺的短板，现在社区里、街道上都有志愿者的身影。

“小区轮班执勤，上午7时，志愿者王艳敏为家人做好早饭后，马上赶往小区卡点站岗执勤。王艳敏已连续十几

天在卡点执勤。王艳敏说，现在小区卡点24小时执勤，每天有四班，一班两个人。虽然很辛苦，但小区防控做得好，居民感染病毒的风险就会降低。

除了做好卡点工作，王艳敏还要为居家隔离人员做好服务，每天都会给居家隔离人员打电话，并代购生活物资。王艳敏很细心，每次都会在购物袋里放上一张小纸条，写上鼓励的话语。

社区是“外防输入、内防反弹”的重要防线。社区干部杨洋每天要打十几个电话，叮嘱居民不要私自外出，外出要佩戴口罩，不要和陌生人近距离接触。

杨洋说，现在每个小区仅保留单一出口，设立卡点，对居民出入小区频次进行控制，最大限度减少人员流动。除了防疫工作，社区的常规工作也在同步开展。由于工作忙、时间紧，杨洋和其他社区工作人员只能从家里带午饭，中午在社区办公室用餐。

市民王女士告诉记者，现在社区防控让居民很放心，严禁外来人员进入小区，居民们也都做了严密的防护措施。如果居民有需求，社区干部和志愿者都会帮助居民代购物资，并发放防疫用品。

(新华社哈尔滨4月16日电)

河南女足“牵手”建业集团

新华社郑州4月16日电(记者 李嘉南)记者16日从河南省政府新闻办新闻发布会上获悉，河南省球类运动管理中心与建业集团将开展为期3年的战略合作，共同组建河南建业女子足球队，这也标志着河南建业成为国内同时拥有男子和女子足球超级联赛球队的俱乐部之一。

河南省体育局局长万旭在发布会上表示，此次与河南建业的合作，是河南足球改革的一次有益探索，是“举国体制”与“市场机制”有机结合的积极实践。

“牵手”之后，河南省球类运动管理中心将负责河南建业女子足球队的管理、训练和参赛等工作。建业集团负责

外聘教练、管理人员、运动员的工资、奖金、内外援引进及其他费用支出，并负责河南建业女子足球队的品牌形象、对外宣传等工作。

建业集团董事长胡葆森表示，26年来，建业集团始终以发展中原足球事业为己任，累计投入超过30亿元支持河南足球。在河南女足发展遇到困难时提供支持，是建业践行“根植中原、造福百姓”企业核心价值观的必然选择。

据了解，河南女足曾先后获得全国女足锦标赛亚军、第七届全国冠军、2019年中国女足超级联赛第七名等成绩，为国家队输送了范志杰、娄佳惠等多名优秀运动员。

全市将有434个老旧小区完成改造

(上接第一版) 我市老旧小区改造还同步推进海绵城市建设和推动既有住宅加装电梯工作。在老旧小区排水防涝设施改造中，我市充分考虑海绵城市建设要求，因地制宜完善改造方案，主要针对老旧小区积水、污水跑冒、雨污混接、路面破损、绿化缺失等问题，通过“渗、滞、蓄、净、用、排”等技术措施，采用透水铺装、雨水花坛、雨水桶、植草沟、环保雨水口、新型停车位等技术方案，减少雨水径流量，降低面源污染，提

高雨水资源化利用水平，使小区积水问题、污水跑冒得到解决，绿化率有所提升，停车更加有序。我市还积极推进老旧小区加装电梯工作，出台相关政策明确了加装条件和申请程序，并建立了部门联席会议制度，协调解决实际工作中出现的重大、疑难、共性问题。

据悉，我市共有434个小区纳入2019年中央补助支持的老旧小区改造项目，276个小区纳入2020年中央补助支持的老旧小区改造项目。

共驻共建的“南关模式”

(上接第一版) 战疫情 大考之中炼真金

2020年春节，一场新冠肺炎疫情汹汹席卷而来。大年三十晚上，南关街道办事处党工委迅速按照党中央和省委、市委、区委工作要求，放弃休假、全员上岗，联合辖区共驻共建单位，迅速建立疫情防控卡点97个，办事处工作人员、社区干部、共驻共建单位党员、志愿者组成19支共305名党员的抗疫志愿服务队，秉承着“民之所急，便是党旗飘扬之处；民之所需，便是党员奉献之时”的崇高理想信念，发挥出共产党员在关键时刻应起到的先锋模范作用，严格执行疫情防控措施：辖区各个庭院居民排查到位、一户一卡严管出入、封闭小区定时开关门、对确诊病例小区24小时不间断值守，筑牢了党的执政根基，让党旗在街巷深处高高飘扬、在群众心中熠熠生辉！

面对疫情防控的严峻形势，南关街道办事处党工委充分发挥基层党组织核心作用，动力主轴转起来，一声“集结号”、迅速来报到。辖区内两新组织第一时间行动起来，主动协调统筹，主动捐款捐物，保障物资供应，协助人员管控。思故台商业街党支部主动购置了扩音器、消毒液、酒精、喷雾器、口罩等防疫物资捐赠给疫情防控一线工作人员。在得知各社区防控一线卡口缺少各类物资时，思故台商业街党支部书记赵新辉在第一时间赶往超市，购置相关用品，并多次为奋战在防控一线的工作人员送去桶面等生活物品。

在守好门、尽好责的基础上，驻辖区单位结合自身行业特点，从身边做起，从实际出发，于细微之处显担当，积极参与到疫情防控工作中。许昌军分区干休所家属院主动作为，积极响应号召，在封闭住宅出入口的同时，自发性地组织人员进行卡点值守，每天“全副武装”，对进出人员进行劝阻；对庭院进行消杀，清除潜在安全隐患；设置党员先锋岗，织密网格红色防线，保障卡点值守尽责、守土有责，全力阻断病毒传播。他们发挥组织优势、展现责任担当，爱心力量的汇聚，汇成了无惧风雨、踊跃奉献的滚滚洪流，以实际行动展现着大义担当。

南关街道办事处各级党组织在全力做好疫情防控工作的同时，及时解决群众的难题，做好特殊时期的特色服务。在社区党组织号召下，广大社区工作者、社区志愿者变身成为“红色代购员”“红色管家”，线上线下同步服务广大人民群众。七一社区组织志愿者把生活必需品送到居民家门口；大同社区定时为居民买菜，协调菜商上门服务；育才社区微信群每天动态分析社区情况，提醒居民及时采取预防措施……让广大居民足不出户就能感受到党的关怀、组织的温暖，凝聚民心、增强信心，为打赢这场疫情防控阻击战集聚强大力量，构筑起坚强的疫情防控人民防线。

解难题 共建共享惠民生

南关街道办事处围绕社区治理难题，梳理“治理清单”，街道办事处、社区、共驻共建单位合力为居

民处理烦心事、闹心事、揪心事，提升居民群众的幸福感。“俺家门口电灯泡坏了”“俺家门口积水、下水道堵塞”……遇到这些“鸡毛蒜皮”的小事，一个电话、一个信息就会有党员志愿者或者专业人员上门服务。

“群众期盼的，就是我们要干的。要打通党员服务群众的‘最后一米’，通过党建引领，打造幸福活力新社区，让群众共享改革发展成果。同时，凝聚共驻共建单位强大的工作合力，推动城市基层党建内涵式发展、系统性增效，让广大群众有更多的获得感和幸福感。”南关街道办事处党委书记贾向波郑重承诺。南关街道办事处以党建为引领，以民生为导向，连续3年实施民生“365工程”，把养老、医疗、教育、健身等17个方面的民生工作细化为1000多项具体实事，融入社区、融入家庭，构建起全方位满足人民需求的“15分钟便民生活圈”，让居民真正住在社区、养在社区、动在社区。按照“群众需要什么就提供什么服务”的原则，在党员走进社区、亮明身份，通过开展一系列民生事项认领、志愿服务等活动，解决居民切身需求，把党的温暖送到老百姓心坎上，社区居民的满意度连年上升。精心举办好每月的主题党日活动，搭建党员365志愿服务平台，与社区单位党组织一起开展组织生活、志愿服务活动，增进了党组织之间、党员之间的联系互动。

针对辖区内南顺河街中房家属院“特殊群体”中的一员——小朋友荣荣，因父母在监狱服刑，哥哥上小学，爷爷奶奶身体不好，经济拮据，导致上不起幼儿园，经常在无人看管的状态下到处乱跑，南关街道办事处结合驻辖区单位行业特长，有针对性地为荣荣量身打造了一套“私人定制”的“成长计划”。重大节日，荣荣在南关综合养老服务中心度过愉快的假期时光；通过协调对接，市政府机关幼儿园、市文化小学对其免费进行义务教育，同时对其进行免费心理辅导。在各级领导、驻区单位和社区工作人员共同的关心下，荣荣禁锢闭塞的心灵被逐渐打开，变得积极向上，愿意与人交流。

南关街道办事处通过整合利用区域内各行各业各单位资源，推动了及时沟通、场所彼此开放、文化交融浸透、服务互通有无，社区居民和共建单位逐渐成了一家人，老百姓家门口的红色力量越来越强大，共驻共建共享一直深化，形成了多方共赢的局面。

“通过积极探索，辖区打破行政隶属壁垒，共抓基层党建，共同服务群众、共建美好家园，构建起了‘区域统筹、条块协同、上下联动’的城市基层党建新格局，提升了辖区居民群众的幸福感、获得感和满意度，让党在城市的执政基础更加坚实。”贾向波说，“下一步，我们要通过精准化、精细化服务，不断探索城市基层党建新模式、新理念，持续抓党建、抓治理、抓服务，推动辖区经济社会高质量发展，把每一件实事办到群众的心坎上。”

四部委：对外籍新冠肺炎患者实行先救治后收费

新华社北京4月15日电(记者 屈婷)就外籍新冠肺炎患者医疗费用支付有关问题，国家医疗保障局、外交部、财政部、国家卫生健康委员会日前联合下发通知，明确外籍新冠肺炎确诊和疑似患者未参加我国基本医保的，医疗机构应当先救治后收费，确保应收尽收；医疗费用由患者个人负担。

在疫情期间，医保部门要求对于我国新冠肺炎确诊和疑似患者全部实行先救治、后结算。此次四部委下发的通知明确了对外籍新冠肺炎患者的医疗费用支付政策。

通知要求，外籍新冠肺炎确诊和疑似患者参加商业健康保险的，由商业保险公司按合同及时支付。对于参加我

国基本医保的外籍新冠肺炎确诊和疑似患者，基本医保、大病保险按规定支付，其余费用由患者个人负担。

通知还明确，参加我国基本医保的外籍人员，留院观察期间发生的医疗费用，基本医保按规定支付。未参加我国基本医保的，由个人负担。外籍人员集中隔离产生的费用，原则上由个人负担。

通知要求，各地有关部门要在当地应对疫情工作领导小组(指挥部)的领导下，密切配合，实时掌握外籍新冠肺炎患者有关信息，妥善做好外籍新冠肺炎患者的救治和费用结算、监测等工作。遇有重大问题和情况，及时向国家医疗保障局、外交部、财政部和国家卫生健康委等部门报告。